

УТВЕРЖДАЮ

проректор по научной работе и цифровому развитию ФГБОУ ВО «СГУ имени Н.Г. Чернышевского», доктор физико-математических наук, профессор
Короновский Алексей Александрович



« 15 » _____ 2023 год

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского»

о диссертационной работе Донской Оксаны Александровны
«Специфика субъективных представлений и переживания счастья у людей старшего и пожилого возраста», представленной на соискание ученой степени доктора психологических наук по специальности 5.3.5. — Социальная психология, политическая и экономическая психология
(психологические науки)

Несмотря на длительную историю исследований счастья в философии, этике, психологии, социологии и других науках, проблема поиска его социально-психологических оснований по - прежнему чрезвычайно актуальна. Представления о счастье, распространенные в той или иной общности, служат важнейшим критерием, мерилom соответствия жизни «нормативному стандарту» исполненности. Поэтому их содержание по своей сути говорит о том, к какому образу счастья стремится человек, что он может предпринять для его достижения и в каком случае возможно его переживание. Исследования, проведенные сотрудниками института Психологии РАН, убедительно доказали, что представления о счастье у членов больших групп могут в значительной степени соотноситься с культурно-историческими представлениями, опытом бытия и расходиться с представлениями других групп. Поскольку представления о счастье являются регуляторами социального поведения и осуществления стратегии жизни, их исследование становится принципиально важным для теоретической области социальной психологии и социально-психологической практики. Особенно актуальны эти исследования применительно к группе старшего и пожилого возраста, поскольку в этот период происходит переоценка жизни, рефлексия своего социально-психологического капитала сквозь призму представлений о «должном», сквозь призму представлений о счастье. Соответствие реальности представлениям здесь играет

принципиальную роль для субъективного благополучия человека, его позитивного старения.

Таким образом, полученное в результате такого исследования научное знание, позволит глубже понять природу переживания счастья и субъективного благополучия в старости, а также наметить практические шаги для оказания действенной помощи пожилым людям в их жизненном пространстве. Вполне очевидны теоретические и практические «выходы» такой разработки, включая и возможности их использования в качестве основы для последующих изысканий.

Новизна работы, определяющая ее научную значимость, заключается в том, что *впервые* проведено масштабное комплексное исследование представлений о счастье в соотнесении с переживанием счастья и другими социально-психологическими характеристиками личности.

Автором проведен качественный анализ категорий представлений о счастье у лиц старшего и пожилого возраста, структуры представлений, которые соотнесены с атрибутами счастья представителей других возрастных групп. Эти данные могут использоваться для анализа межпоколенных различий представлений и рассматриваться в качестве оснований для уяснения динамики представлений. Поэтому они могут использоваться также для анализа процесса социализации в старшем возрасте.

Важнейшим новым результатом является анализ своеобразной ретроспективы исполненности ценностей как субъективной оценки переживания благополучия в различные периоды жизни. Автором доказано, что связь временной перспективы и ценностно-смысловой сферы отражается на переживании счастья.

Обладают новизной также результаты, в соответствии с которыми субъективное достижение ценностей (исполненность) связано с переживанием счастья. Эти данные вносят вклад в социальную психологию личности и могут служить основой для исследования роли исполненности определенных (культурно-заданных, например) ценностей в переживании счастья.

Полученные данные позволяют разработать программы социально-психологического сопровождения личности с учетом специфики ее социализации и содержательных представлений о счастье, их реализованности.

Необходимо особо отметить сложность и многоуровневость проведенного анализа, систематизацию полученных данных.

Таким образом, наряду с теоретической значимостью, результаты исследования, предпринятого диссертантом, имеют *высокую практическую значимость*, заключающуюся в определении путей и способов решения проблемы поиска социально-психологических детерминант переживания счастья, его оснований и критериев, а также в диагностике, разработке программ социально-психологического сопровождения, которые имеют самостоятельную значимость.

Структуру диссертации отличает логичность и последовательность раскрытия теоретических и эмпирических вопросов изучения ситуационной активности личности как социально-психологического феномена. Текст дис-

сертации (267 с.) включает введение (общую характеристику диссертационного исследования), три главы, заключение, список литературы (282 наименования, в том числе 52 наименования на иностранном языке), приложения. В целом, структура диссертации вполне адекватно отражает сложность и значимость решения поставленных в ней цели и задач. Автором поэтапно анализируются теоретико-методологические основы исследования, определяются база и методы, программа исследования, наконец, представляются результаты теоретического, методического и эмпирического этапов исследования. Необходимо подчеркнуть тщательность анализа и исполнения процедур проверки гипотез, реализованных автором работы.

Во введении автором обосновывается актуальность исследования представлений о счастье как социально-психологического феномена, оценивается степень научной разработанности проблемы, формулируется проблема исследования, цель, задачи, объект и предмет исследования, гипотезы, методологическая и теоретическая основа исследования, методы исследования, разъясняется процедура организации исследования, описывается эмпирическая выборка, приводятся сведения о достоверности и обоснованности полученных результатов. Также во введении автором характеризуется научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы, описываются положения, выносимые на защиту.

В первой главе представлено теоретическое обоснование самостоятельного статуса категории счастья в психологии и установлены ее связи с другими категориями, рассмотрена временная перспектива как фактор переживания счастья.

Во второй главе проведен анализ социально-возрастных аспектов переживаний счастья и представлений о счастье. Кроме того, в нем предпринята попытка анализа психологических особенностей пожилого возраста в разрезе атрибуции счастья.

В третьей главе представлен анализ результатов эмпирического исследования представлений о счастье и связанных с ними социально-психологических характеристик у лиц старшего и пожилого возраста. Автором проведено несколько уровней анализа – внутригрупповой, межгрупповой, а также по выборке в целом.

Заслугой автора является получение *ряда важных результатов*, вносящих вклад в теоретическую и прикладную область социальной психологии и психологии личности. Во-первых, обобщены разрозненные данные о счастье, субъективном благополучии, удовлетворенности жизнью и предложена модель системного строения картины мира, индикаторов переживания счастья и самого этого состояния. Во-вторых, на основе эмпирических процедур проведена верификация основных компонентов этой модели, их связей. В третьих, разработаны средства исследования структуры представлений о счастье. В-четвертых, установлены сходство и различия представлений о счастье лиц старшего и пожилого возраста и связанных с ними социально-психологических характеристик личности, предложены конкретные средства

социально-психологического сопровождения ситуационной активности. Наконец, установлена роль временной перспективы (ретроспективы) в переживании счастья в пожилом возрасте.

Доверие к результатам исследования вызывает количество и разнообразие методов, включая методы математической статистики и качественного анализа результатов. Хотелось бы отметить в целом корректность автора в оперировании массивом полученных данных, его стремление к эмпирическому подкреплению каждого предлагаемого положения.

Выражая в целом положительное отношение к диссертации О.А. Донской, можно отметить, что выполненная ею работа при всех достоинствах не свободна от некоторых спорных моментов.

1. Требуются пояснения автора относительно методологических оснований предложенного исследования. В частности, речь идет об оригинальной методике представлений о счастье, информация о которой представлена в диссертации весьма скудно. Необходима информация о предварительных исследованиях, на основе которых выстроен упомянутый опросник, какой открытый, судя по всему, вопрос был предложен респондентам, какой критерий отбора в результате был использован? Были ли подвергнуты независимой экспертизе в последующем сами пункты опросника?

2. Поскольку автором использован параметрический критерий для сравнения выборок, необходимы пояснения об основаниях принятия решения об использовании этого критерия в двух выборках.

3. Несмотря на то, что автором последовательно проводится идея о несводимости счастья к благополучию, в эмпирической части среди «показателей счастья» рассматриваются показатели психологического благополучия и аффекта. Требуются пояснения автора относительно отказа от прямого вопроса (например, своего прямого вопроса об уровнях переживания счастья или методики С. Любомирски) в анализе переживания счастья.

Вышеуказанные замечания не снижают общей положительной оценки выполненной О.А. Донской работы. Автореферат и опубликованные работы отражают основные результаты исследования. Автором опубликовано 13 научных работ, из них 4 статьи – в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

Диссертация О.А. Донской представляет собой завершённое научное исследование, выполненное на высоком методологическом и научно-методическом уровне, направленном на решение научной проблемы, имеющей существенное значение для социальной психологии. Диссертация соответствует паспорту специальности 5.3.5. — Социальная психология, политическая и экономическая психология, отвечает требованиям п.9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 года, а её автор Оксана Александровна Донская достойна присуждения ученой степени доктора психологических наук по специальности 5.3.5. — Социальная психология, политическая и экономическая психология (психологические науки).

Отзыв подготовлен доктором психологических наук, профессором Шамионовым Раилем Мунировичем и обсужден на заседании кафедры социальной психологии образования и развития факультета психолого-педагогического и специального образования ФГБОУ ВО «СГУ имени Н.Г. Чернышевского». Итоги голосования: «за» – единогласно (протокол № 9 от 11 мая 2023 г.).

Зав. кафедрой

социальной психологии образования и развития

ФГБОУ ВО «СГУ имени Н.Г. Чернышевского»

доктор психологических наук, профессор



Шамионов Р.М.



Данные об авторе отзыва и организации:

ФИО: Шамионов Раиль Мунирович

Ученая степень: доктор психологических наук (19.00.05 – социальная психология)

Ученое звание: профессор

Должность: заведующий кафедрой социальной психологии образования и развития

Организация: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского»

Ректор: Чумаченко Алексей Николаевич, доктор географических наук

Сайт: <http://www.sgu.ru/>

E-mail: rector@sgu.ru

Телефон: +7 (8452)26–16–96

Почтовый адрес: 410012, г. Саратов, ул. Астраханская, 83